

神州看点·小物件里探发展

年产20亿支,可减少塑料使用6000吨

毛竹变吸管 绿色又增收

本报通讯员 韩磊

吸管、雪糕棒、拼接筷、刀叉勺……在安徽池州市,这些日常生活中的一次性餐具,大都可以由一根根毛竹制成。

在池州高新区一家竹制品企业车间内,加工设备、品选设备、抛光机隆隆作响,智能化生产线不停“吐”出竹吸管,日产量达500万支。每年,20亿支竹吸管从这里出发,远销40多个国家和地区,可减少使用6000吨塑料,减排3.6万吨二氧化碳。

“竹吸管不会泡软、不易破损,可再生降解。生产一根小小的吸管看似简单,其实要攻克多重难题。”该企业负责人殷明亮介绍,防霉、抗菌不够、耐热能力不强、生产成本过高……

看中“以竹代塑”的市场前景,公司先后聘请3支博士团队研发生产设备,但都没能突破瓶

颈。2017年,第四支博士团队进驻,耗时3年终于破解技术难题,并将每台设备生产速度提高到每小时2000支,单支竹吸管成本压缩至0.04元,基本与塑料吸管持平。

“我们研发了全竹资源化热解成套设备,能将竹屑、废料转化为活性炭、钠离子电池硬碳负极材料等高附加值产品,热解过程中产生的蒸汽也能利用起来。”殷明亮介绍。

池州竹林面积超过60万亩,过去成片毛竹得不到有效利用。近年来,池州市出台加快“以竹代塑”发展三年行动计划,竹林的价值链越拉越长,竹农的腰包也越来越鼓。

“没想到过去无人问津的竹子,现在能卖上好价钱。”穿过清晨薄雾,池州市石台县横渡镇兰关村村民舒仁贵挥舞起柴刀,砍下的毛竹将

被送往毛竹初加工基地。“家门口砍竹子,只要踏实肯干,一年能赚4万元。”舒仁贵说。

走进池州市贵池区梅街镇毛竹加工基地,一派繁忙景象,“池州市对发展竹产业的支持力度越来越大,镇上建起2座竹材料加工厂,每年加工毛竹3.5万吨,加工好的半成品再运输到下游深加工、精加工基地。”梅街镇毛竹加工基地负责人张钰介绍,基地吸纳了40多名村民在家门口就业,带动增收。

“池州已经逐步构建起‘龙头企业+循环产业园+毛竹破片厂+村级毛竹专业种植合作社’的产业模式,形成‘初加工、精加工、深加工’产业链条。”池州市林业局相关负责人介绍,目前,全市拥有竹加工企业89家,毛竹年加工量达到90万吨;2024年,全市竹产业产值约30亿元,同

比增长26%;竹产业带动农户就业近4万户,农户年均增收2万元以上。

加速“走出去”,通过广交会等平台,池州的竹吸管逐渐打开国际市场,竹签、竹筷、竹吸管等竹产品远销欧盟、印度、日本、韩国等国家和地区。2023年12月,池州竹制品企业受邀参加在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会期间由国际竹藤组织举办的主题边会,向世界分享中国“以竹代塑”的实践经验。

竹产业转型范围正在扩大。在2024安徽首届“以竹代塑”暨竹产业高质量发展大会上,池州高新区与中车集团签订合作框架协议,在池州设立全国竹循环产业园总部基地,并计划在全国竹资源丰富地区兴建50个以上竹循环产业园。

八方速递

北京启动主题歌曲创作征集

本报北京11月12日电 (记者施芳)近日,“歌唱新时代·声动新北京”北京主题歌曲创作征集活动正式启动,自2025年11月6日起至2026年9月30日,活动号召广大艺术工作者与市民创作北京主题歌曲,记录时代和城市发展。本次征歌活动打破创作边界,并在海外平台发布英文版征集信息,吸引全球创作者参与。

活动将组织开展相关采风活动,深入胡同街巷等特色场景激发灵感,还特别开设了AI创作通道。

海昏简牍经文修复数量已达5795枚

据新华社电 5200余枚海昏简牍在今年文保修复过程中被发现有粘连现象,经过修复团队再次揭剥,总数已达5795枚。

南昌汉代海昏侯墓考古发掘成果公布十周年暨汉代区域文化学术研讨会日前在江西南昌市举办。据介绍,海昏侯墓出土简牍修复工作中,大部分简牍保护工作已完成,剩余部分预计在2026年完成。其中,包括514枚竹简的整理揭剥、清洗等工作,以及1840枚竹简的脱水、修复、封护等工作。

广西南宁举办全国戏曲新人新作展演

广西日报南宁11月12日电 (记者刘豫)日前,首届全国戏曲新人新作展演在广西南宁市举行。来自23个省份的艺术院团带来11个戏曲新作、32个地方戏精粹折子戏,涵盖29个剧种。

展演以“新人新作”为主要特色,首次设立戏曲新作展演板块,与地方戏精粹展演相辅相成,力求在内容与形式上创新,推动编剧、导演、音乐设计等创作人才与表演人才协同发展。

福建福州为青年人才送出福利包

福建日报福州11月12日电 (记者陈欢欢)日前,福建福州面向在榕高校全日制大学生和18—35周岁来榕就业创业的全球青年人才推出“青榕工程”,涵盖6大行动共21项支持举措。

此次推出的“青榕工程”包括:为在榕大学生发放“有福青年”乘车卡,提供周末、节假日免费乘坐地铁公交服务等;为来榕求职的毕业生提供“最长一年的求职实习免费住宿”等举措。

黑龙江大庆新增40家老年食堂

黑龙江日报大庆11月12日电 (沈艳茹、刘楠、李民峰)今年以来,黑龙江大庆市新增40家老年食堂,含20家老年餐厅、20个助餐点,目前已全部建成投用。

针对老年人手机操作难题,当地推出智慧助餐系统,实现刷卡支付结算。部分餐厅还开通上门送餐服务,解决行动不便老人的就餐难题。

四川资阳颁发文物线索奖励

四川日报资阳11月12日电 (记者吴晓玲)近日,四川资阳市雁江区向发现并上报资阳濂溪河遗址群线索的市民颁发荣誉证书及奖金。这是新修订的文物保护法颁布实施后,四川首个由地方政府兑现的文物线索奖励。

雁江区在7月发布相关通知,呼吁为第四次全国文物普查尤其是雁江区境内的旧石器遗址调查提供线索,并根据线索价值发放奖励,此次文物线索有奖征集将持续到今年12月30日。

冻干羽衣甘蓝粉碳标签落地甘肃张掖

本报张掖11月12日电 (通讯员乔伟)近日,甘肃张掖市560亩出口级冻干羽衣甘蓝粉生产基地获得全国该品类首张碳标签认证。

此次认证覆盖羽衣甘蓝从种植、加工到出口的周期,采用国际通用的生命周期评估方法,核算化肥使用、能源消耗等关键环节碳排放。该认证不仅填补了特色农产品加工领域碳认证的空白,也为我国出口农产品对接国际绿色贸易规则提供了有益实践。目前,该产品凭借可量化的绿色、低碳属性,已获多笔国际订单。

四海听音

凌晨,货车司机在路旁“司机之家”喝上热水、安心小憩;下午,外卖骑手在街角“骑手驿站”给手机充电,吃口热饭;傍晚,亲家家庭借助无障碍通道、母婴室,从容出行……这些街头巷尾的暖心设施,看似不起眼,却助力绘就一幅充满温度的民生画卷。

这些位于城市角落的公共服务,背后是保障和改善民生的持续发力。瞄准特定群体的急难愁盼,在街头巷尾见缝插针,努力织就一张覆盖广泛、精准响应的服务网。

值得关注的是,这些小切口服务,正在释放更多能量。

在四川成都市,双桥子立交桥下的闲置空间变为篮球公园,周边环绕茶馆与花卉市场,成为市民休闲遛弯的好去处;在福建漳州市,当地出台“金厝边”小微公共空间利用方案,荒地、街角孵化出地摊经济、移动售卖等多类业态……精准又接地气的公共服务,正与经济发展、社会和谐同频共振。

让这些小站点持续发挥作用,并非易事。这要求城市的绣花功夫下得更细、更深——加强协调统筹,让公共服务从单一站点成为系统网络;鼓励社会参与,探索“驿站+公益”“小空间+微文创”等模式,增强自我造血功能;善用数字技术,实现需求与服务精准匹配,让服务更加精准触达。

城市的温度,一个重要的方面在于对个体需求的细致关照。让快递小哥吃口热饭、让老人孕妇便捷出行、让街坊邻居有地休憩,这些细微处,恰恰是人民城市建设“工笔画”的落笔。

城市的温度蕴于细节中

秦瑞杰



年产20亿支,可减少塑料使用6000吨

毛竹变吸管 绿色又增收

本报通讯员 韩磊

被送往毛竹初加工基地。“家门口砍竹子,只要踏实肯干,一年能赚4万元。”舒仁贵说。

走进池州市贵池区梅街镇毛竹加工基地,一派繁忙景象,“池州市对发展竹产业的支持力度越来越大,镇上建起2座竹材料加工厂,每年加工毛竹3.5万吨,加工好的半成品再运输到下游深加工、精加工基地。”梅街镇毛竹加工基地负责人张钰介绍,基地吸纳了40多名村民在家门口就业,带动增收。

“池州已经逐步构建起‘龙头企业+循环产业园+毛竹破片厂+村级毛竹专业种植合作社’的产业模式,形成‘初加工、精加工、深加工’产业链条。”池州市林业局相关负责人介绍,目前,全市拥有竹加工企业89家,毛竹年加工量达到90万吨;2024年,全市竹产业产值约30亿元,同

比增长26%;竹产业带动农户就业近4万户,农户年均增收2万元以上。

加速“走出去”,通过广交会等平台,池州的竹吸管逐渐打开国际市场,竹签、竹筷、竹吸管等竹产品远销欧盟、印度、日本、韩国等国家和地区。2023年12月,池州竹制品企业受邀参加在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会期间由国际竹藤组织举办的主题边会,向世界分享中国“以竹代塑”的实践经验。

竹产业转型范围正在扩大。在2024安徽首届“以竹代塑”暨竹产业高质量发展大会上,池州高新区与中车集团签订合作框架协议,在池州设立全国竹循环产业园总部基地,并计划在全国竹资源丰富地区兴建50个以上竹循环产业园。



一校牵起三地缘

本报记者 乔栋

位于青海西宁市城北区的果洛西宁民族中学是一所全日制寄宿制完全中学。2017年起,为了让高原牧区

孩子们更好享受优质教育资源,果洛藏族自治州借助上海市对口支援的契机,在西宁建设了这所学校。

上海、西宁、果洛,一校牵起三地缘。2019年,果洛西宁民族中学正式建成。目前,学校有800余名学生,约70%来自果洛州的牧区。

上海选派“组团式”援青团队支援果洛西宁民族中学,通过教师培训和双向教研等方式,提升教师教学能力和水平。

婚旅消费,玩出甜蜜新花样

新华社记者 董小红 吴振东 严勇

今年5月10日,我国新修订的《婚姻登记条例》施行,新人结婚登记可以全国各地通办。据统计,半年来,我国已累计办理“全国通办”婚姻登记超26万对。

婚旅消费方兴未艾的背后,既是政策、产业协同发力的结果,也折射出年轻一代的消费新趋势。

连日来,在云南大理洱海畔、丽江玉龙雪山下,一场场别具特色的婚礼接连举行。“海誓山盟的寓意很好,我们专门挑了这里拍婚纱照。”在大理洱海生态廊道,来自江西的新郎陈浩说。

当前,年轻一代对婚姻的审美与仪

(据新华社电)

菜场“新秤”,量出民生温度

衡阳日报记者 颜艳妮

11月6日清晨,湖南衡阳市石鼓区易赖街AI智慧农贸市场,从外地回来休假的周丽刚进市场,便被头顶的智慧大屏吸引:价格公示、质量检测结果、阳光计量等信息实时滚动,一目了然。

在鲜肉区,摊主余春介绍:“这是统一更换的智慧公平秤,不放心还能去复秤点核对。”“以前买菜得货比三家,现在大屏上均价、检测报告都清清楚楚,买得省心又放心!”周边居民说出了心声。

“计量”就在身边。为这家智慧农贸市场提供数字计量产品的公司,正是

衡阳智能衡器计量产业园引进企业之一。衡阳发展智能计量产业,既培育新的经济增长点,又给市民带来实惠和放心。

这样的场景,如今在易赖街和蒸水两

家智慧农贸市场已成常态。通过改造,老菜场变身现代化菜场。智能设备,让菜场焕发“科技感”:智能公平秤杜绝缺斤少两,智慧大屏实时显示市场交易与食品安全信息,扫码即可溯源“从田间到餐桌”全过程。对商户而言,全流程溯源让消费者更放心,生意比以前红火不少。

柠檬运输用上无人机

本报记者 刘新吾

眼下,重庆市潼南区32万亩柠檬迎来采收季。走进小渡镇大土村的柠檬种植基地,农户们穿梭林间,将柠檬采摘、装筐。

两台农用无人机正悬停在果林上空,机身下方挂着装满柠檬的果筐,将新鲜采摘的柠檬运往集散点,全程不过1分钟。起伏的丘陵间,这条高效运转的“空中走廊”,成为今年柠檬丰收的一抹亮色。

潼南地处丘陵地带,以往柠檬采收后的转运多依赖人工。“过去全靠肩挑背扛,每人每天最多搬运千余斤,遇到雨天路滑,还存在安全隐患。”基地负责人何小洋介绍,今年基地首次引入农用无人机参与运输,每台无人机一次能装运柠檬200斤,单日运输量可达15吨,效率显著提升。

操作员黄锐介绍,无人机换电仅需几分钟,能够持续作业,非常适合在丘陵地区运送农资和农产品。同时,这些无人机还兼具喷洒农药、播撒种子等多种功能。今年以来,他们的无人机已累计运输柠檬约700吨,成为柠檬、玉米、小麦等农作物运输的“得力助手”。

目前,潼南区已配备带转运功能的农用无人机90余台,有效破解了丘陵山区农产品运输难题,推动农业节本增效,为特色产业发展注入了科技动力。

本版责编:张畔 杨笑雨 何宇澈

版式设计:沈亦伶

征稿邮箱:rmbbgdcz@peopledaily.cn

恐龙蛋化石有了“身份证”

湖北日报记者 林晶

许应锋

日前,湖北青龙山恐龙蛋化石群国家级自然保护区内,数字化档案建设团队工作人员正为库藏的较完整的恐龙蛋化石,赋予由“保护区名称—化石产地名称—库藏箱编号—标本编号”构成的唯一身份编号。

青龙山恐龙蛋化石群位于湖北十堰市郧阳区柳陂镇,形成于距今约8600万年前,是中国首个恐龙蛋化石群国家级自然保护区,原址保护和近年来收缴、征集的恐龙蛋化石达到近万枚。保护区相关负责人介绍,此前,该化石群仅是登记在册,恐龙蛋化石的残缺状况、蛋壳完好程度等并未进行编号和科学分类,而流落在外的恐龙蛋化石相关情况更是无从知晓,“保护区对青龙山及周边的恐龙蛋化石统一编号,对于恐龙蛋化石的保护意义重大。”古生物化石数字化管理是国际通行做法,也是保护与科研的基础。我们按照上述方式赋予其唯一身份编号,如同图书馆藏书一样,有利于恐龙蛋化石的保护与研究。”数字化档案建设团队负责人、湖北省地质科学研究院副总工程师赵壁介绍。

“古生物化石数字化管理是国际通行做法,也是保护与科研的基础。我们按照上述方式赋予其唯一身份编号,如同图书馆藏书一样,有利于恐龙蛋化石的保护与研究。”数字化档案建设团队负责人、湖北省地质科学研究院副总工程师赵壁介绍。